



## पुष्कर मेले में ऊंट का डांस; पहली बार निकाली रैली

# विदेशी मेहमानों ने बजाया नगाड़ा; अमेरिकी टूरिस्ट बोली- ऐसा अनुभव आपको कहीं नहीं मिलेगा

### नमस्ते राजस्थान

पुष्कर(अजमेर) अंतरराष्ट्रीय पुष्कर मेले की आज से विधिवत शुरुआत हो गई है। 15 नवंबर तक चलने वाले इस मेले के पहले दिन पुष्कर और आसपास के सरकारी स्कूलों की 200 से ज्यादा छात्राओं ने राजस्थानी गीतों पर परफॉर्मेंस दी। विदेशी पर्यटकों ने इन छात्राओं के साथ फोटो भी खिंचा। इस दौरान विदेशी मेहमानों ने प्रसिद्ध नगाड़ा वादक के साथ नगाड़ा भी बजाया। मेले में पहली बार 51 ऊंटों की रैली (परेड) निकालकर ऊंटों के संरक्षण का संदेश दिया। यह रैली पुराने मेला मैदान से नए मेला मैदान तक 1 किलोमीटर निकाली गई। इस दौरान सैंड आर्टिस्ट अजय रावत ने रेत पर ऊंटों की आकृति उकेरी। मेले में ऊंट ने डांस भी किया। भारतीय और विदेशी खिलाड़ियों के बीच चक दे इंडिया फुटबॉल मैच का आयोजन हुआ। रोमांचक मुकाबले में भारतीय टीम ने 4-3 से जीत हासिल की।



### मंत्री ने झंडा फहराकर की शुरुआत

मेले का उद्घाटन शनिवार सुबह 10 बजे कैबिनेट मंत्री सुरेश सिंह रावत ने झंडा फहराकर किया। इसके बाद राष्ट्रगान गाया गया। जिला कलेक्टर लोक बंधु, एसपी वंदिता राणा, नगर परिषद अध्यक्ष कमल पाठक और उपाध्यक्ष शिव स्वरूप महर्षि भी मौजूद रहे। विधिवत पूजा-पाठ के बाद मेले का शुभारंभ होने के बाद सांस्कृतिक कार्यक्रम हुए। प्रसिद्ध नगाड़ा वादक नाथूलाल सोलंकी और उनकी टीम ने नगाड़ा बजाया। इस दौरान विदेशी युवतियों ने नगाड़ा बजाने की बात की तो टीम ने उन्हें मंच पर बैठा लिया और स्टिक हाथ में थमा दी। पुष्कर और आसपास गांवों की स्कूलों की 200 छात्राओं ने राजस्थानी गीतों पर डांस किया। पुष्कर सरोवर के 52 घाट पर दीपक जलाकर महाआरती की जाएगी। नगर परिषद आयुक्त कीर्ति कुमावत ने बताया- 52 घाट पर महाआरती के लिए आंगनबाड़ी कार्यकर्ता, छात्राओं और स्थानीय लोगों घाटों पर खूबसूरत रंगोलियां बनाई हैं। अलग-अलग संस्थाओं को घाट सजाने का जिम्मा दिया है।

### पर्यटक बोले- मेला बहुत शानदार, ऊंट-घोड़े बहुत ही खूबसूरत

अमेरिका से आई पर्यटक सिंधिया ने बताया- मैं दूसरी बार पुष्कर आई हूँ। बताना चाहती हूँ कि यह शानदार है। दूसरी बार में यह मेला ज्यादा अच्छा लग रहा है। इस बार ज्यादा पशु हैं। सजे-धजे ऊंट और राजस्थानी पोशाक में नाचती महिलाओं को देखना शानदार अनुभव है। मैं सभी से कहना चाहती हूँ कि भारत आएँ और पुष्कर मेले का लुफ्त लें। ऐसा अनुभव आपको कहीं नहीं मिलेगा। अमेरिका से आई टूरिस्ट एलिन ने कहा- मैं पहली बार पुष्कर आई हूँ। यह मेला बहुत शानदार है। यहां लोग बहुत फ्रेंडली हैं, स्वागत करने का तरीका बहुत अच्छा लगा। रिवट्रान्सपोर्ट की कैथरिना ने कहा- मैं पहली बार ही भारत और पुष्कर आई हूँ। यह मेला बहुत ही शानदार है। ऊंटों को बहुत ही सुंदर तरीके से सजाया गया है। यहां आकर बहुत अच्छा लग रहा है। न्यूजीलैंड से आए पर्यटक टेओ ने कहा- मेला बहुत शानदार है। ऊंट और घोड़े बहुत ही खूबसूरत हैं। ये जगह भी बहुत ही सुंदर है।

## हाईकोर्ट ने लिस्ट में याचिकाकर्ता का नाम शामिल करने कहा

# ई-मित्र संचालक की गलती से मार्क्स कम हुए थे, आयुष कंपाउंडर-नर्स भर्ती का मामला

### नमस्ते राजस्थान

जोधपुर जोधपुर हाईकोर्ट ने आयुष कंपाउंडर-नर्स की जारी होने वाली मेरिट लिस्ट में याचिकाकर्ता का नाम सम्मिलित करने के आदेश दिए हैं। ई-मित्र संचालक की गलती से डिप्लोमा फर्स्ट ईयर के प्राप्तांक में से 8 अंक कम दर्शाए गए थे याचिका को चयन प्रक्रिया से बाहर कर दिया गया था। इस पर याचिकाकर्ता ने हाईकोर्ट में अपील की थी। जिस पर सुनवाई के बाद जस्टिस दिनेश मेहता की सिंगल बेंच ने यह आदेश दिए। नर्स लाल मीणा लालसोट (दौसा) की ओर से अधिवक्ता यशपाल खिलेरी ने रिट याचिका दायर की थी।

### 1015 पदों के लिए हुई थी भर्ती

यशपाल खिलेरी ने बताया- याचिकाकर्ता ने डिप्लोमा इन आयुष नर्सिंग एवं फार्मेसी के प्रथम वर्ष में 731 अंक अर्जित किए और और द्वितीय वर्ष में 845 अंक प्राप्त किए थे। इसके बाद उसने राजस्थान आयुर्वेद नर्सिंग काउंसिल, जयपुर में रजिस्ट्रेशन भी करवा लिया। आयुष विभाग, जयपुर ने पिछले वर्ष 3 अक्टूबर को कंपाउंडर-नर्स जूनियर ग्रेड के कुल 1015 पदों के लिए हुई भर्ती प्रक्रिया को पूरा किया था। इसके बाद 21 अक्टूबर को जारी प्रोविजनल मेरिट लिस्ट में से याचिका का नाम यह कहते हुए हटा दिया गया।



इसमें कहा गया कि उसने ऑनलाइन आवेदन पत्र में डिप्लोमा कोर्स के प्रथम वर्ष में 731 के स्थान पर 723 लिखा गया था जिससे उसके 8 अंक कम हो गए। इसके चलते अनुसूचित जनजाति वर्ग में अंतिम चयनित अभ्यर्थी से उसके प्राप्तांक कम हैं। इस पर याचिकाकर्ता ने परिवेदना पेश की। लेकिन, इसके बाद भी जब विभाग द्वारा प्रोविजनल मेरिट लिस्ट 24 अक्टूबर को जारी की गई उसमें उसका नाम शामिल नहीं था। इस पर उसने हाईकोर्ट की शरण ली और याचिका पेश की। याचिकाकर्ता के वकील ने बताया कि ई-मित्र कार्मिक की गलती की वजह से याचिकाकर्ता को दोषी नहीं ठहराया जा सकता है जबकि दस्तावेज सत्यापन

काउंसिलिंग का उद्देश्य ही ऑनलाइन आवेदन पत्र में अंकित तथ्यों का मूल दस्तावेजों से मिलान कर अभ्यर्थियों के सही प्राप्तांक से मेरिट लिस्ट बनाना होता है। ई मित्र संचालक से अनजाने में हुई गलती याचिकाकर्ता के वकील ने बताया कि ऐसे में अगर याचिका अपने अंक ऑनलाइन आवेदन पत्र में ज्यादा दर्शा देता तो विभाग उक्त अंकों के आधार पर नियुक्ति करती नहीं देता। ई मित्र संचालक की अनजाने में हुई गलती की सजा याचिका को देने से उसके साथ भारी अन्याय हो जाएगा। जबकि मूल अंकतालिकाएं का सत्यापन

भी भर्ती एजेंसी आयुर्वेद विश्वविद्यालय द्वारा किया जा चुका है। ऐसे में याचिका को चयन प्रक्रिया से बाहर कर देना संविधान के अनुच्छेद 14 और 16 का उल्लंघन है। याचिका की ओर से उक्त भर्ती प्रक्रिया में याचिका के वास्तविक प्राप्तांक को कंसिडर करते हुए अंतिम वरीयता सूची में शामिल करने की गुहार लगाई। बहस के दौरान अप्रार्थी विश्वविद्यालय और राज्य सरकार की ओर से बताया गया कि याचिका का नाम नियमानुसार कंसिडर कर लिया जाएगा।

### प्रार्थना पत्र पेश करने की रहेगी छूट

याचिका की ओर से बताया गया कि विभाग कभी भी अंतिम मेरिट लिस्ट और उसके बाद चयन सूची जारी कर सकती है और याचिका का नाम उसमें सम्मिलित नहीं होने पर उसके अधिकारों पर प्रभाव पड़ेगा। प्रकरण के तथ्यों और मामले की परिस्थितियों को देखते हुए राजस्थान हाईकोर्ट सिंगल बेंच ने रिट याचिका निस्तारित करते हुए आयुष विभाग द्वारा कंपाउंडर-नर्स भर्ती के लिए जारी होने वाली अंतिम मेरिट लिस्ट में याचिका को कंसिडर करने का अहम आदेश दिया। साथ ही, यदि याचिका का केस कंसिडर नहीं होता है या कोई शिकायत बकाया रहती है तो उसे रिट याचिका को पुनर्जीवित करने के लिए प्रार्थना पत्र पेश करने की छूट रहने का भी आदेश दिया।

## 5 हजार से ज्यादा पशु आए

पशुपालन विभाग के संयुक्त निदेशक डॉ. सुनील घीया ने बताया- मेले में अब तक 5000 से अधिक पशु पहुंच चुके हैं। इनमें 1831 ऊंट और 3328 घोड़े हैं। अंतरराष्ट्रीय पुष्कर मेले को लेकर विदेशी टूरिस्ट में खास आकर्षण होता है। यहां विदेशी मेहमानों को लुभाने के लिए टेंट सिटी बसाई गई है। ऊंटों की परेड, कालबेलिया समेत पारंपरिक डांस, गीत-संगीत समारोह, खेल प्रतियोगिताओं और पुष्कर सरोवर पर दीपदान जैसे कार्यक्रमों के कारण इसे लेकर विदेशी पर्यटकों में आकर्षण रहता है।

## मांडना प्रतियोगिता में श्रीनगर की टीम जीती

देशी-विदेशी पर्यटकों की भागीदारी बढ़ाने और उन्हें राजस्थान की कला-संस्कृति से रूबरू कराने के उद्देश्य से दोपहर करीब 1 बजे मांडना प्रतियोगिता और चक दे इंडिया फुटबॉल प्रतियोगिता का भी आयोजन किया गया। जिसमें देश-विदेश के पर्यटकों ने उत्साहपूर्वक भाग लिया। मांडना प्रतियोगिता में पंचायत समिति, राजीविका और आईसीडीएस की विभिन्न टीमों ने हिस्सा लिया। इस प्रतियोगिता में एक टीम विदेशी प्रतिभागियों की भी शामिल थी। प्रतियोगिता में पहले स्थान पर श्रीनगर की टीम, दूसरे स्थान पर पीसांगन और तीसरे स्थान पर किशनगढ़ ग्रामीण की टीम रही। विजेता टीमों को स्मृति चिह्न और प्रमाणपत्र देकर सम्मानित किया गया।

## चक दे इंडिया फुटबॉल: भारतीय टीम ने 4-3 से जीता मैच

मेले में इस बार भी चक दे इंडिया फुटबॉल मैच भी हुआ। रोमांचक मुकाबले में स्थानीय भारतीय टीम ने विदेशी टीम को 4-3 के अंतर से पराजित किया। मैच के पहले हाफ में विदेशी खिलाड़ियों ने 2-0 से बढ़त बनाई थी, लेकिन दूसरे हाफ में भारतीय टीम ने शानदार खेल दिखाते हुए चार गोल किए। विदेशी टीम दूसरे हाफ में केवल एक गोल ही कर पाई। मैच के बाद दोनों टीमों के खिलाड़ियों को स्मृति चिह्न देकर सम्मानित किया गया।

## कैलाश खेर और अनूप जलोटा देंगे परफॉर्मेंस

मेले में 12 नवंबर को भजन गायक अनूप जलोटा और 14 नवंबर को बॉलीवुड गायक कैलाश खेर प्रस्तुति देंगे। कैलाश खेर तीसरी बार पुष्कर पहुंचेंगे। पहली बार ब्रह्मा मंदिर में क्लासिकल म्यूजिक और ध्रुपद गायन का आयोजन किया जाएगा।

### होटल-धर्मशालाएं फुल

मेला कमेटी के सदस्य के मुताबिक- इस बार 4500 विदेशी पर्यटक पहुंचे हैं। पिछले साल विदेशी पर्यटकों की संख्या करीब 3000 रही थी। मेले से पहले ही 70 प्रतिशत बुकिंग हो चुकी थी। अभी सभी होटल और धर्मशालाएं फुल हैं।

## फर्जी पट्टे बनाकर जमीन पर कब्जा करने वाले गिरफ्तार:

# खाली पट्टे व सोसायटी पदाधिकारियों की मोहरें बरामद हुई, दो को पकड़ा

### नमस्ते राजस्थान

जयपुर जयपुर में पुलिस ने जमीनों के फर्जी दस्तावेज बनाकर कब्जा करने वाले दो भू माफियाओं को गिरफ्तार किया है। बदमाश खाली पट्टे प्लॉट पर सहकारी समितियों के फर्जी पट्टे बनाकर कब्जा करते थे। एक बदमाश के कब्जे से इन्द्रा नगर गृह निर्माण सहकारी समिति के कई खाली पट्टे व सोसायटी पदाधिकारियों की मोहरें बरामद हुईं। मामले में बनवारीलाल जाट व ओम प्रकाश टेलर को गिरफ्तार किया गया है। दोनों ने इन्द्रानगर गृह निर्माण सहकारी समिति द्वारा सृजित आवासीय योजना कपिल विहार में कई प्लॉटों के फर्जी पट्टे बनाकर उनका सेल्स लेटर और रजिस्ट्री से प्लॉटों पर कब्जे किए हैं। गिरफ्तार आरोपी इन फर्जी पट्टों के आधार पर बिजली कनेक्शन लिया करते थे। बनवारी लाल जाट ने अपने गिरोह के अन्य साथी कुलदीप शर्मा के साथ मिल कर कपिल विहार कॉलोनी के कई फर्जी पट्टे बनाकर प्लॉटों पर कब्जा कर लिया था। डीसीपी ईस्ट तेजस्वीनी गौतम ने बताया- पिछले कुछ समय से शिकायत मिल रही थी कि कुछ लोग फर्जी दस्तावेज तैयार कर खाली प्लॉट पर कब्जा कर रहे हैं। ये लोग जमीनों के फर्जी पट्टे बनवाकर उन पट्टों की मदद से प्लॉट पर बिजली कनेक्शन ले लेते थे। इसके बाद ये लोग उस पर दीवार बनाकर कब्जा कर लिया करते थे।



## पीड़ित प्लॉट पर गया तो किसी और का नाम लिखा था

30 अक्टूबर को एक रिपोर्ट प्रताप नगर थाने में दर्ज हुई। इसमें बताया- पीड़ित पक्ष ने साल 2001 में एक प्लॉट नं. 17 ए क्षेत्रफल 286.86 वर्ग गज इकरारनामा के जरिए खरीदा था। आवासीय योजना को जयपुर विकास प्राधिकरण के मास्टर प्लान 2011 के अनुसार सोसायटी द्वारा रिवाइज करने पर वर्ष 2007 में पीड़ित द्वारा सोसायटी में आवेदन करने पर प्लॉट नं. 17 ए कपिल विहार का रिवाइज पट्टा अपने नाम से ट्रांसफर करवा लिया। इन्द्रा नगर गृह निर्माण सहकारी समिति लि. जयपुर द्वारा अपनी उक्त आवासीय योजना को रिवाइज कर मेरे नाम से प्लॉट नं. बी-165 कुल क्षेत्रफल 168.06 वर्गगज का पट्टा जारी किया गया था। इस पर पीड़ित ने प्लॉट के चारों तरफ बाउण्ड्रीवाल व एक कमरे का निर्माण कर गेट लगा कर कब्जा प्राप्त कर लिया था। 30 अगस्त को जब पीड़ित प्लॉट पर गया तो प्लॉट की बाउण्ड्रीवाल पर उसके नाम व मोबाइल नम्बर पर कलरपेंट किया हुआ था। इस पर पीड़ित ने थाने में शिकायत दर्ज कराई जिस के बाद प्रताप नगर थाना पुलिस ने बनवारीलाल जाट व ओम प्रकाश टेलर को गिरफ्तार किया।













